

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по инновационной
деятельности

ФГБОУ ВО «Уфимский
университет науки и технологий»
кандидат технических наук, доцент

Г.К. Агеев

2024 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» Министерства науки и высшего образования РФ о диссертации Бутенко Татьяны Анатольевны «Каузально-синсемантические конструкции в американском политическом дискурсе (на материале предвыборных теледебатов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки)

Предвыборные теледебаты в США являются неотъемлемой частью предвыборной гонки, хотя проведение подобных дебатов в Америке не закреплено на законодательном уровне. Их целевой аудиторией, как правило, является неопределившаяся часть электората: люди, которые находятся в сомнениях относительно того, кого из кандидатов поддержать на выборах. Именно по этой причине политику необходимо четко представлять себе, как сделать своё выступление максимально убедительным не только с точки зрения идейного наполнения своего предвыборного сообщения, но и с позиции реализации причинно-следственных связей в предвыборном дискурсе «здесь и сейчас», обеспечивающих логичность и непротиворечивость высказываний и реплик кандидата. **Актуальность предпринятого исследования** объясняется тем, что сами по себе причинно-следственные отношения всегда интересовали исследователей языка, они изучались и изучаются как в ракурсе семантического, так и в ракурсе структурного аспектов. Однако не все спорные вопросы, ассоциируемые, в

первую очередь, с лингвистическим статусом синсемантических высказываний и их спецификой, можно назвать полностью решенными.

Рецензируемая диссертация представляет собой яркий пример исследования, которое можно рассматривать как своеобразный ответ на вызовы современной лингвистики. Его **актуальность** также определяется выбором темы и научно-методологического подхода, направленного на преодоление дискуссионных моментов в области изучения англоязычных каузально-синсемантических конструкций, включением в формат исследования широкого круга релевантных лингвистических вопросов для решения поставленных задач и достижения конечной цели исследовательского проекта.

Тщательная разработка этапов и **успешное применение комплекса методов и приемов анализа** позволили соискателю убедительно доказать сформулированную в диссертации **рабочую гипотезу**, согласно которой «синсемантические конструкции являются универсальным средством экспликации причинно-следственных отношений, репрезентирующим все экстралингвистические типы каузальных отношений» (стр. 5).

Исследование каузально-синсемантических конструкций в дискурсе теледебатов Америки проведено на солидном **языковом материале**. Т.А. Бутенко подвергла скрупулезному анализу стенограммы американских политических теледебатов на пост президента и вице-президента США за период с 1960 по 2020 гг. Объем каузально-синсемантических высказываний, подвергнутых научной рефлексии, составил 1297 единиц, что, на наш взгляд, является вполне репрезентативной фактологической базой для того, чтобы можно было сделать верифицируемые обобщения как теоретического, так и прикладного характера.

Научная новизна рассматриваемой диссертации обеспечивается прежде всего тем, что в ней впервые в отечественной лингвистике (1) разработаны критерии выявления ядерного каузального предложения и

осуществлено построение трансформационной парадигмы последнего; (2) установлен перечень синсемантических конструкций с последующим построением их градационного ряда; (3) создана классификация экстралингвистических признаков каузальных отношений; (4) выявлены синсемантические речевые экспоненты экстралингвистических аспектов причинно-следственных отношений.

Личный вклад соискателя заключается в следующем:

- в создании теоретико-методологического фундамента для многоаспектного изучения каузально-синсемантических конструкций в американском политическом дискурсе, представленном таким жанром, как теледебаты;
- в применении адекватного задачам исследования подхода к изучаемой проблемной зоне;
- в получении достаточно репрезентативной доказательной базы, способствующей подтверждению рабочей гипотезы.

Вышесказанное позволяет говорить о том, что автору диссертации присуще обостренное чувство новизны и желание выйти за рамки привычного стандарта в изучении предмета. С этим связана **теоретическая значимость** диссертационного исследования Т.А. Бутенко, заключающаяся в определении дифференциальных признаков синсемантических конструкций, уточнении экстралингвистических особенностей причинно-следственных отношений, в очерчивании границ каузального предложения и описании его трансформаций, в установлении синсемантических репрезентантов каузальных отношений в американском политическом дискурсе.

Практическая ценность диссертационного сочинения определяется исключительной значимостью использованных материалов и результатов, полученных в ходе исследования, для создания авторских курсов по теоретическим аспектам грамматики английского языка, теории текста, теории и практики перевода и т.п.

В работе корректно сформулирован **объект анализа** – «каузальные синсемантические конструкции, реализованные в выступлениях кандидатов на пост президента США в ходе предвыборных теледебатов», в котором выделен **предмет исследования**, направленный на изучение синсемантических трансформаций ядерного предложения (стр. 4).

В полном соответствии с проблематикой работы формулируется **цель исследования** – «построение парадигмы синсемантических репрезентантов каузальных отношений в современном английском языке» (стр. 5).

Структура диссертации обусловлена логикой исследования, выбранным подходом к обсуждению проблем, последовательным решением сформулированных задач. Диссертационное сочинение состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографического списка, трёх приложений.

В первой главе *«План содержания каузальных отношений»* дается подробный теоретический обзор исследований, проведенных в этой сфере приложения научного интереса автора диссертации. Здесь обстоятельно излагаются основные лингвистические концепции причинности. Интересным, на наш взгляд, является то, как Т.А. Бутенко типологизирует и классифицирует каузальные отношения с точки зрения экстралингвистики. Судя по представленным в списке литературы трудам зарубежных и отечественных авторов, диссертация имеет под собой солидную теоретическую базу. Соискатель корректно дискутирует с оппонентами и выражает собственное обоснованное мнение по широкому кругу спорных вопросов, входящих в сферу исследовательского поля.

Во второй главе *«План выражения каузальных отношений»* речь идёт о речевых манифестациях синсемантизма, а также градации подвергается степень выраженности синсемантизма речевых единиц. Важным выводом данной главы можно считать то, что само явление синсемантизма (в отличие от автосемантизма) есть один из способов реализации валентности в речи. Также в рамках данной главы автор работы делает важное обобщение о том, что каузально-синсемантические конструкции можно рассматривать как

трансформации автосемантического ядерного каузального предложения.

Третья глава «*Синсемантические экспоненты каузальных отношений*» посвящена жанру предвыборных теледебатов. Здесь на основе богатого эмпирического материала выстраивается парадигма синсемантических трансформаций ядерного каузального предложения. Кроме того, в этой же главе уточняется специфика плана выражения и плана содержания каузальных отношений в контексте анализа американских предвыборных теледебатов. Следует также подчеркнуть органичную связь теоретических принципов исследования и методов и процедур описания фактического материала.

Положения, выносимые на защиту, представляют значимые результаты проведенного масштабного исследования реализации причинно-следственных отношений в американском политическом дискурсе на примере предвыборных теледебатов.

Позитивно оценивая выполненную соискателем работу и полученные результаты, хотелось бы затронуть ряд вопросов, которые желательно обсудить в ходе публичной защиты диссертации.

- 1) Хотелось бы услышать пояснение диссертанта на предмет выбора временного периода для анализа американских теледебатов (с 1960 по 2020 гг.). Чем примечателен именно этот период в истории американского общества?
- 2) Следующий вопрос проистекает из предыдущего. Были ли зафиксированы Вами те или иные общие тенденции в манифестации каузально-синсемантических конструкций в американских предвыборных теледебатах? Какие типы трансформаций ядерного предложения, выражающего причинно-следственные отношения, преобладали в начале указанного периода, в середине этого периода и в конце указанного Вами временного периода?
- 3) В работе блестяще выстроена парадигма трансформаций ядерного предложения. В связи с этим возникает следующий вопрос. Какие из

этих типов трансформаций приводят к большему успеху в предвыборной гонке за пост президента и вице-президента США? Что показывает Ваш материал?

- 4) Насколько правомерно говорить о полноценной экстралингвистике, если анализу подвергались исключительно стенограммы теледебатов (т.е. зафиксированные тексты, лишенные полноценного контекста, свойственного телевизионным трансляциям в целом)?

Необходимо отметить, что указанные вопросы не затрагивают концептуальных основ проведенного исследования и носят исключительно дискуссионный характер. Все поставленные задачи были успешно решены, а положения, выносимые на защиту, полностью доказаны. Основные выводы и обобщения прошли хорошую апробацию. По теме исследования опубликовано 12 статей, в том числе 4 статьи в рецензируемых журналах ВАК.

Диссертационное исследование Т.А. Бутенко «Каузально-синсемантические конструкции в американском политическом дискурсе (на материале предвыборных теледебатов)» представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, содержащую новаторское решение целого ряда актуальных проблем современной германистики. Тема и содержание диссертации полностью соответствует паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Вышесказанное позволяет констатировать, что диссертация «Каузально-синсемантические конструкции в американском политическом дискурсе (на материале предвыборных теледебатов)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, определяемым пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими дополнениями и изменениями), а ее автор, Бутенко Татьяна Анатольевна, заслуживает присуждения искомой

ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.04 – Германские языки и специальность 10.02.19 – Теория языка), профессором Самигуллиной Анной Сергеевной, заведующим кафедрой английского языка и межкультурной коммуникации Высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода Института гуманитарных и социальных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры английского языка и межкультурной коммуникации Высшей школы зарубежной филологии, лингвистики и перевода Института гуманитарных и социальных наук федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уфимский университет науки и технологий» 10 августа 2024 г., протокол № 13.

Заведующий кафедрой английского языка
и межкультурной коммуникации
Высшей школы зарубежной филологии,
лингвистики и перевода
Института гуманитарных
и социальных наук
ФГБОУ ВО «Уфимский университет
науки и технологий»
доктор филологических наук, профессор

Самигуллина Анна Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский университет науки и технологий»

Почтовый адрес: Российская Федерация Республика Башкортостан, 450076 г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32, тел.: 8 (347) 0272-35-62; www.uust.ru; email: igsn@uust.ru



Подпись _____
достоверно «15» 08 2024 г.
Начальник общего отдела УУНИТ
Рахметова Д.Ф.